有洲澳及前年六十,人洲澳,尼丘比松妆春羅佛了觸接,坐禪習學爾泊尼至後,生鬱理心的名途,足不之學理心補可,理真的決佛到矮體,法

擔任心理醫師雖然對人們有所幫

答:選擇出家的主要原因是:

的技巧和行為語言。因為,如果位僧伽,最好學一些領聽、溝通

在這裡我想建議大家,做為一

們的信心後,逐漸地他們混亂的的耐心和愛心,想辦法建立起他的病人,輔導者必須具備相當大

腦筋也就能平息下來,恢復正常

我們能更廣泛的接納別人的意見

,自己就會變得更敏感,更能發

的工作而選擇出家呢?:法師為什麼會放棄心理

佛

法

與

10

理

瘵

:a(\*)

法,仍然可以用於與人的溝通上然如此,心理學所使用的技巧方

用心理學的技巧來幫助弘法工作

因此,我是二者兼用的

的推動。

助,但學佛之後,我發現佛法可

給人們更深廣、更究竟的助

益

展自己的潛能,和覺察自、他內

用真誠而肯定的表達。

者通常很敏感,輔導的過程需要

其次,必須注意的是精神病患

在心理的需要,而對信眾諮商和

有很多價值上的矛盾及行為上

第二個原因是:我發現西方人

輔導也會有很大的助益。

差距,特

別是有些西方學者擁有

的,雖然他們外表看起來很好,

穩定下來。另外,我也會教他們

像的安祥可以讓病人心神寧靜

看佛像是一個很好的方法,藉著

對於嚴重的精神病患者,讓他

錯,病患念了這個咒語會慢慢長

持誦「六字大明咒」,效果還不

養出慈悲心。其他則視情況不同

有時也教他們數息觀。一般人

一般説來,西方人大多是茫然

梁麗麗

蔣震祥

丁 吳 陳 林 清 春 林 哲 勝 華 諶 明

邱依愿

黄 吳 玉 輝

陳俊銘 捌佰元整:

政佰元 懷 陳寶雲 蔣 陳俊郎

郭榮清

蕭宇喬 許玉英 鄭淑霞 陳其如 薛許玉鳳 梁英 龍湖 嚴禪 光寺 陸佰元整: 許玉英 陳其如

陳柔意 襲 陳 車 冠 費 珠 賢 林 林 盧 育 문 原 遜 李靜 娟 明 蔡 馬 孫 呂 李 志 惧 東 猿 東 東 旗 辦宗哲 陳 榮 文 王博文 呂 理 柏 諭 林月珠

簡粹娜 許 吳 瑞月 葉秀春 張 鐘 鐘 超習 方 春 網 春 麗 莊淑菁 林 成 茂 旗 陳憲義

肆佰元整: 建佰元整: 整企蕊 黄 顏 慶 耀 娥 謝春英

顧毓 清雄

劉惠珠 莊

林李惠美 曾周秀琴 **壹佰元整:** 

鮑盈鳳 陳庭輝 周柏勳 周君憶

郭周周林林林 王 淑柏玲宥蓉宗澄乃 華霖如辰瑩緯佑玉 伍游林陳劉劉鐘鐘 拾雪森玉砡燕佩慶 元卿茂秀秀光容祥 整 蕭 蘇 蘇 劉 劉 陳 惠 麗 瓊 玿 文 錦 瓊 香 娓 君 昌 州

李麗純 李麗純 李麗純 李麗純 李麗純 李麗純

中 坐 後

點的學習。這三方面的修學都是將一年分成三個時段,做不同重為了配合這三方面的修學,我們

修持和執事的學習。

能生起對三寶和師長深切的信 師父也鼓勵西方學僧多提問 心也們

且西方學僧這方面的問題也比 多,師父必須在他們身上花較 父很嚴厲,生氣起來會罵人,寮,看東西是否有擺置整齊。 僧的威儀及曰常行為,他常去 病。除此之外,師父非常重視 直將問題埋在心裡,久了會 藉著彼此討論澄清觀念,否

是不會、也不敢對師父生氣的對我們生氣時,身為弟子的我 家人有出家人必須承擔的責任是親切婉言,探究原因有二: 集中全部注意力。師父是幫助專心修行,以期早成佛道,必 識到出家的使命。出家的目的 久而久之對其他的人也就不太 也就容易成就佛道。另外,師 師父嚴格為的是讓我們清楚地 們容易謹記在心,集中注意力 们成佛的人,嚴峻的喝斥,弟 相反地,師父教導在家弟子 , 出總

與在家人沒有兩樣!

起嗔心了 師父教導弟子的特色是隨根 會

例如:一天下午,大夥兒正在喝用逆增上緣的方式來成就弟子。差異採用不同的方式,而最常經 怨道:師父怎麼老是要我去做 下午茶,一位比丘走了進來, 聽見了就説:我喜歡那件事, 些我不喜歡做的事。另一位比 0 採器

境了。 訂。我也曾上台演講,第一次講面前做一個小時的演講,題目自 另一種方式是要求學僧在居士

他們覺得滿意為止。

難的工作。因此,全場只有考試 公開場合演講的傳教師,是件艱 他。居士們明白要訓練一位能在 對他「開汽水」笑他,但不輕視有人考試失敗時,下面的人會 得糟透了,第二、三次就漸入佳

考試方式也是師父訓練我們演講 抱持著友善和關心的態度,這種 的人感到害怕、緊張,居士們則

澳洲 羅桑秋松比丘尼

應允,於是,我如顧以償的出家 法,並説這個想法很好。因為師 。又過了二、三天 師父肯定我的想 師父:「當

和弘法的過程中,這 | 者您如何 足就否定了心理學呢?在您修學 麼,學佛之後,您是不

論,我開始有了疑問,發現它有 答:學佛之後,對心理學的理

修其佛總課早加參尼丘比桑羅● 做抉擇呢? 比丘尼了

許多不透澈、不究竟的地方。雖

八編輯組 的門法量無學廣薩著者持抱師法,月一十年去。 滿圓勘戒,戒大壇三受求灣台來洲漁從遠,神精 訪專刊本,月個兩修共寺光香來前紹介師法禮引經即 味體來共者讀請邀並,程歷的學修其談暢,尼丘比桑 國同不在他談而侃侃,尼丘比國異的景質化文方码在長生 。 見越越卓的教佛灣台對及以驗經種種的教佈法弘裡度 重要,書中的佛法僅是知識, 發現唯有「出家」才能滿我的願並提供廣泛的社會大眾來説,我 際行為卻是另一回事,他們較不 。結果,一連等了幾天都沒有音過另一位比丘去請示我的師父的 須透過僧伽的修持、印證、詮 法,同時,也讓別入能因為我 從獻身宗教,致力於專精的修持 注重內在心靈的追求,心中充滿 很高的知識,也很會演説,但實 僧伽才行。 形象去接觸並逐漸體認佛法的殊 自己親身的修學經驗中去印證佛 在家學佛我也可以學得很好,但 主要指西方很多的教師)雖然, 了疑惑,私生活也顯得混亂。 之後,那位比丘終於傳來師父的 訊,我非常焦慮,以為我當不成 下落。整個請法的過程,我是透 父一直很忙,後來這件事也就沒 比丘尼好嗎?」 久,也曾請問過我的 此,如果希望佛法能在我的故鄉 ,所以決定出家現比丘尼相,從 弘揚,佛法才能真正住世。因 為了做這個決定,我考慮了很 第三是;我體會到僧伽住世 澳洲傳揚開來,就必須先有 必 人無法自覺自己的行為差異,就出了問題。一般説來,如果一個處理自己,一看就知道他的心理處理自己,一看就知道他的心理 破我執 療 ? 自我肯定之後,才告訴他們如何力發展出來,當他們有了足夠的 學的方法,建立起他們的自信心 靜坐的修學心得,運用在心理治 法中有句話:「先以利鉤牽,後 變得否定自己,甚至會瘋掉。佛 但內心卻是十分空虛,你無法馬 表示他的精神有了異常。 顯得煩躁不安的人 (這) 生,要先鼓勵他們,將他們的能 令入佛智。」意思是我們度化眾 執」,他們不但無法體會,還會 上教他們學佛,必須先運用心理 答:心理有問題的人依輕重程 問:法師如 如果一開始就教他們「打破我 一個人產生心理異常,甚至無 以概分為兩類:一類是一直

種又分

人的好處...

-b 佛陀對不同根器

的人也都給多不同的對治方法,

善於忌妒的人,就教他多欣賞別 怒、嗔心重的人,就修慈悲觀; 不淨觀減除他們的欲望;容易動 給予佛法的引導:多欲的人,修

問題在眾生是否如法去實踐,若

果,我們一直努力去實踐,早已

何將自己在止觀及

如果是一個正常的人,就直接

知道自己還有能力可以控制自己

自己可以控制自己,因為他們不

。以上是針對精神已呈顯不正常

為他的精神已經分歧,無法分辨法照顧自己生活需要,通常是因 情將會因此更加嚴重;如果治療定義成精神病患者,通常他的病 沒有什麼不同的。 著一些問題,需要時間來改善. 得異於常人,然而,在佛性上卻 真正的瘋狂,儘管他們的表現顯 成真實。事實上,一個人並不會 真實與夢幻,他時常會將夢幻當 在西方社會裡,如果一個人被

份,不斷去強化它,時間一久他的人,我們若能找出他正常的部 是可能慢慢恢復正常的。 。事實證明,對於一個心理異常 ......。」那個人可能較容易好起來 者只是告訴他:「你的心理存在

泊 爾 的 修 學

修持上與教義探討上的重點為何 宗旨及教育僧眾的方式?在宗教 請法師談談您所屬僧團

寺院的課程及教法即分成兩部份 道場兼含了西方和西藏的學僧, 學習並弘揚大乘佛法,堅信每一 個眾生都能成佛。 答: 而在教育方式方面,因我們的 我們僧團的修學宗旨是

智。

信佛菩薩和業力,也可以學、 或十六、七歲),根深蒂固地相 。他們從小就親近寺院(約十二 一、西藏學僧採用傳統教學法 背

馬裕豐 張達]

旦

林 蓉 美智

郭秀惠 余清字 多佰元 整: 黃清木 朱明 尹 尹 琪 文 高楊吳張李無葉林 鈺智建秀國名翠春 綠雄旻卿池氏富蘭 郭蘇 蔡 張 洪 黄 雲 妙 麗 宏 寶 清 诺 安 珠 進

許家銘 于鸿苓 張春枝

謝盛珠

里 陳 陳 季 石 歳 毎 秋 鐘 林 林 林 昆 髭 聋

就能跟佛陀一樣清淨。學習打持戒,從守戒中轉換身心,最 就可以從打坐中與佛法相應, 採用不同的課程。西方學僧剛 實踐佛法。往往不需很久,我 師父教導西方學僧有幾個重點 學習過程中常會產生許多疑問 始時對佛陀並有沒有什麼信仰 ,從中關照自我,進而於生活

的時間。 較而師巡學生則題

讀很多書,目的不外為了發展我,就想盡辦法找事給他做或讓他惰心,每當他發現有人沒事做時

講,回來之後,他就遴選可以勝師父曾被邀請到歐美各地去演

任的人也去各地演講。師父説,

舒適的生活容易讓一個人生起懶

充實的時間

問題。如

了許多活動、演講,但也有自我問題。如此在一年中,我們雖辦

能保持平衡,他的身心便容易出重要的,行者如果在這三方面不

們內在的人格。

必須騰出三個月來閉關打坐。如師父還強調僧眾在一年中至少

師父認為修行人在一年之中,

的情緒愈低落,呼吸就愈濁重,

自己的情况,是一個蠻好的方法 讓他們經由數息觀去感受,發現

精神病患者最大的喜悦是知道

子我須在意 ,們父 到不滿意,可以繼續發問,直到一門來發問,居士們若對答案感首先由師父發問問題,接著由居首先由師父發問問題,接著由居在廣場上。師父上座、學僧次座 若沒有一段閉關自修的時期,時 比丘尼和一百多位在家居士聚集 間久了,會逐漸感到生活乏味 果確實很忙,至少也要有兩個月

一種是由師父召集全部的比丘

我們的考試方式約略有兩種:

個人的本我欲望、鍛鍊我們的心是用困逆的方法來調理我們每一麼師父偏不讓我去做呢?師父就 一就怎丘那埋噶

麼做,等到後來許多西方人士陸。當時很多人不了解為什麼要這僧時,師父就安排他們去學英文僧時,師父就安排他們去學英文的是有西藏的小孩到寺院當學的人不了解為什麼要這 心 的方法。 為了紹隆佛種,

(下轉第三版) 師父很慈悲地

美金柒: 曾麗嬅

拾元整:

很多經咒,這是承襲西藏傳統 二、西方學僧則因應個人需

別人不太一樣,相對的他們也因恐懼的,他們可以感覺到自己和

精神病患者的內心時常是充滿

此變得很容易受傷。面對這一類

,回國後紛紛創設靜坐中心,並續到尼泊爾本山學習佛法及打坐 的竞高達六、七十人之多。) 才逐漸體認到 至於修學的內容,即教理的 國人到尼泊爾本山出家 喇嘛前去弘法,人 到師父的遠見。 (註樂嘛前去弘法,人們

從師父的往生和法令的改變,

問:澳洲人對佛教的認識為何

佛

教在西

方



訪澳洲羅桑秋松比丘尼

(上承第二版)

只能以觀光的方式回到本山去。境三至六個月的限制。現在我也泊爾政府頒訂了只准許西方人入 带來吸食迷幻藥等惡習,引起尼 三十八歲時出家的):另一方面 自己的家,可是,師父很年輕就 強佛教的力量。不過其中仍有遺 往生了(四十九歲,我是在師父 治爾出了家,就可以把那兒當成 憾:西方人總以為千里迢迢到尼 同時接受男、女眾都來出家。 ,三成比丘、比丘尼僧團可以增 認為出家人的人數已經很少 了 - 由於天量西方人湧入尼泊爾, 進理解能力。 我的執著就會減少,佛陀也曾說 何一個就無法飛了。 ,悲、智如同鳥的二翼,少了任 人,幫助別人的心念增強,對自

定的環境中自滿偷安,必須時時 我們永久的道場,佛法説世界是 修學,也不能一直以為這兒就是 兒心中就很高興。世間是無常的 我每隔一、二年就會回尼泊爾的 。正根源於世間是無常的,所以我再一次體會到「無常」的真理 想辦法去改造不好的環境! 不安定的,一個人不可以耽於安 能夠把握的就要及時去把握它。 本山去,那兄是我的家,回到那 相同的,您們現在雖然在台灣 中,佛教是一種很特殊的文化, ,也有部份人會參加佛教、印度。一般年輕人對基督教很有興趣 的衣服與一般人不同更顯得怪異 教、回教……等,原因是新生的 宗教,還有其他許多種新興宗教 。如今澳洲佛教已不是唯一的新 像看到外星人一樣,尤其出家人 他們看到剃了頭的出家人,就好 代普遍不太受傳統信仰的束縛 答:十年前,在澳洲人的心目 ·其流傳的情況如何?

辨得清楚,不落入自我附會解釋 理的研討,打坐用功是很重要的 念才易集中,得到更深的襌定功 力,什麼是空,由此,配合著教 夫,開發出智慧來觀察什麼是業 覺悟的路上走去,如此作意,心 在兩個方面:觀照心識怎麼活動 。教理清楚,正不正確才容易分 ,行者必須時常發願,願自己往;觀空,讓善根增長,惡念消除 二、教義的探討與修持,著重 上用心,澳洲人已能由初步了解教很積極在文化出版、電視弘法 仰。科學與佛法是沒有衝突的,好哲學思考,而且選擇自己的信 曾受過大學教育的人士,他們偏 重在本質上,有許多科學家也信 前者探討的是現象,而後者則著 極廣的宗教之一,而慢慢接受它 。大部份會接受佛法的人,都是 ,進一歩認識佛教是世界上流傳 在這種背景中,加上十年來佛 較能自由選擇自己的信仰。

幫助一切眾生」的心態。在理論 必須建立「學習的目的在要用 來 成為佛教徒。 滿,也希望對社會做更好的貢獻 很想將佛法帶回家,使家庭更美 想職業的人,大都已成家立業, 有30%至40%的澳洲居民會逐漸 。我想也許未來的一百年中,將 他們的學佛動機都是很純善的

**薩的位置上,去設法幫助苦難的** 程中,行門的打坐還是重於解門 上,解行必須並重,但在學習過 ,因為行門可以讓心智清楚,增 此外,還要時常把自己擺到菩 他們都有各自的傳統和弘法中心 湬國、緬甸、美國、日本 快,原因有三: 。其中以來自西藏的佛教傳播最 目前澳洲的佛教來自於各地方

他們弘法時他們就去,且很熱切 喇嘛流亡失所,當西方人邀請 一是共產黨侵入西藏後,西藏

述及辯論,喇嘛們也鼓勵這種方 地從事這件工作。 其次,四藏的佛教重教理的講

**就無法聽聞佛法了!** 如果你生在某些不自由的地方, 生要好好珍惜,精勤修持,否則 聞佛法,是前世修得的福報,今 生在西方,自由地選擇宗教、聽而喇嘛們也常向西方人説,能 式,這很合乎西方人的喜好。

同的風格去適應當地居民的需要 選擇佛法,因為佛法含容性很高 放,你喜歡什麼,你就選什麼。 我相信,他們之中將會有更多人 儘管他們有很多選擇的機會,但 入超級市場購物一樣地自由、開 選擇,舉個譬喻來説:就如同進 在西方社會中,對宗教信仰的 允許在每一個地方都有各種不

**佐的關係為何?** 問:西方佛寺如何佈教?與信

護持不必為著衣食等基本生活而 增慧的機緣。出家人有了信眾的 信眾方面來說這是親近三寶培福 導信眾,是很自私的;同時,從 顧著躲到深山裡修行,不設法教 維持是很重要的。如果出家人只 住世的,師父常説:這種關係的 導在家入學佛,在家入護持僧團 人與在家人的關係是:出家人引 答:東方佛教的傳統中,出家

決自己的問題,使自己活得快樂 很多是醫生、護士、教師、工程 是什麼?」「人死後會到那裡去 · 「人是什麼?」「世界的本質 因為他們常發現自己很不快樂 。在我們靜坐中心的學員裡, 他們學佛的動機多半是想知道 ··等,這些在社會上有著理 ·····等等哲學思考和 如何解 一份感恩心去回饋他們。

?

疑慮的。為此,我們建立的弘法佛教想要在西方長久存在是很有 在家人有錢、有時間、也有很好持出家人專心修持。有些西方的得到出家人的引導,還是應該護 的修持,因此不認為一定要出家 任。經過幾年之後,隨著佛法的此應扮演什麼角色及負擔什麼責 中心,一定是由出家人去弘法, 果沒有出家人修持清淨的戒律, 。其實這是種很危險的想法,如 流傳信眾們慢慢的了解,如果想 都如同初生的嬰兒般,不清楚彼 絕對不請在家居士上台説法,除

賴喇嘛説:「我們用很多時間將 維持靜坐中心的開支,還必須護 士們的捐獻。在澳洲我們不僅要 方的僧侶,他們還需要教育,將 佛法弘傳到西方,但不能忘記東 需要費用來辦理僧伽教育的**,**達 持西藏及印度的僧院,他們是極 來才能有人繼續將佛法傳到西方 我們佛寺的經濟主要來自於居

資具都會受到護持,事實是不盡 式的出家人以後,在衣食等生活難維持生活的,一般以為成為正 可以提供財力的護持,奈何東、 到那兒並不能得到如意的工作,濟原本已很窮困,西藏的難民逃 雖財力較缺乏,卻願意護持佛法 富有的人,不隨便布施; 東方人 西方有一個很顯著的差別:西方 。西方的經濟雖較穩定、富庶, ,因此在西方社會中的僧侶是很 般在家居士也無力護持出家人 在印度及尼泊爾這兩個地方經

然的! 應注意些什麼問題? 問:您認為未來在弘揚佛法上

存在各種不同形式的宗教,弘揚而有不同的施設,誠如世間一直 答:我們要因應著世人的需要

非此人很尊敬僧團,而且在弘法 五年前,無論是出家眾或在家眾 在西方情況就不同了,十或十

的場合中主客很清楚!

台 見聞

問:促使您此次來台灣學戒的

徒增貢高我慢,失卻了佛法為眾 論在何時何地,修行的目的和動 信眾那兒得到供養,自然應存著 生而存在的意義,更何況我們從 而做,否則,再好的修持也只是 機都必須是為引導眾生離苦得樂 奔波,可以心無旁騖地研究教理 ,專心修道,相對地,出家眾不

> 念下,只要是能幫助一個人更好 慈悲、不自私和更安穩。在此理

信仰宗教的目的在使人變得更

佛法應隨著時空不同而有所變通

動機是什麼?

的。 心地增上,向清淨光明都是可取也是很了不起的。只要能令眾生 的比丘將小乘戒律持得很好,那 為思想、文化背景的不同,就有 許多西方人是無宗教主義者,他 各種方法才更能得力。就像泰國 彼此不同方式的適應。也隨著某 大乘佛法成為修行奉獻的準則 就算我認為佛法最好,也選擇了 的宗教,我們就不應去批評它。 些人差異的習慣,他們需要藉由 但我不是説其他宗教就不好,因 們的心靈比較排外。儘管如此,

問我修學佛法是採用西藏系或是它輾轉教給需要的人。每當有人 好修持我所能了解的部分,再脟 辦法信仰那麼多尊菩薩,他們就 信仰的方式,比如有人感到沒有 辦法做得很好的。人們會因根基 千種根機,最好的方法就是:好 陀開了八萬四千法門應化八萬四 關於這個問題,我的想法是:佛 者那樣打坐、嚴格持戒,我是沒 咒,但如果要求我必須像小來行 選擇只信仰釋迦牟尼佛。所以, 、業力的不同,挑選最適合他們 我喜歡修持菩薩道,也喜歡持

的服務、教育,醫療等工作都做 對,有的只是:「那一個更適合 説那個最好、那個最不好,佛法 同而己,實質上,基本教義應是 以多樣功能來服務社會也是很殊 得很出色,佛教如果也能這樣, 講緣起,宗教之間當然也沒有絕 就與中國文化相結合,我們不能 他宗教的優點,如基督教對社會 能接受圓融的大乘佛教,於是它 之後看哪個對當時的社會最適合 !」同樣的,我們也不妨學習其 ,就用那個!如中國人的根機較 一致的,兩者都可以學,等學了

> 答:在這之前我有八年的時間 在澳洲弘法,而在澳洲分院獨自 在,時常必須一人面對一大羣在 在,時常必須一人面對一大羣在 在,時常必須一人面對一大羣在 整難掌握戒律的精神所 等居士,尤其是接受佛法很慢的 老了,會開始想一些問題,例如力。另一方面,也覺得自己漸漸外弘法就必須靠著自己堅定的願外弘法就必須非的共修力量,而在團中,有很強的共修力量,而在 給自己種一些強而有力的種子,輩子能再當出家人,那麼就必須 於是興起到台灣學戒的念頭 :如果我死了,我仍希望自己 0 루

保教源於印度延傳至今,在世界各地都有隨方毘尼,在體解佛 等的也是大乘佛法,二者十分相 學的也是大乘佛法,二者十分相 學的也是大乘佛法,二者十分相 學的也是大乘佛法,二者十分相 學的也是大乘佛法,二者十分相 學的也是大乘佛法,二者十分相 學。在我原來的計劃裡只打算停 習一個半月,但後來我感到很歡 喜,就決定延長住三個月。這段 期間謝謝香光尼僧團給我一起共 期間謝謝香光尼僧團給我一起共 期間謝謝香光尼僧團給我一起共 的 Q

建議? 接觸到的台灣佛教有什麼感想和問:在這三個月當中,您對所

間只是外觀形式、咒語上有所不

中國系?我會回答他説,兩者之

具足戒之外,其他大部分的: 都住香光寺,我想就從這程 B住香光寺,我想就從 這裡說起 公足戒之外,其他大部分的時間 答:在台灣我除了到海會寺受

學重點所在

來勗勉自己, 的心念是純淨

,這也是我未來的修伊的,還是雜染的」

我常以「行者要時常觀察自己

按擇適應現代的部份加以融和、 光非常的長遠,然而想從傳統中 和未來多方面來看僧伽教育,眼 想和實踐都非常用心,我很欽佩 想和實踐都非常用心,我很欽佩 力,因此能了解其中的心情,尤,我自己也一直在從事類似的努,但一定要運用我們的智慧去做有人預先知道如何做才是最好的發揚,這件工作真是不容易!沒發揚,這件工作真是不容易!沒 其當我看到兩位大師父這麼努力

的混淆、法律的限制及傳統 轉化上的困難、佛教與民間 台灣佛教現在面臨的問題 的信 煙 有

府准予相似的待遇。國家的宗教法來參考,再上呈政清楚、更合理,我想可以找西方 最近曾熱烈討論的宗教法令問題 們要共同盡力去克服的!例如:解決的,這是台灣比丘、比丘尼 力等等,都是必須想辦法澄清、 到底怎麼樣的宗教法令可以

自主權,最好在家居士不要介入國外看齊,給予宗教團體自由和的財務處置中,關於這一點應向常見的是在家居士介入宗教團體 織,政府法律中也擁有其特殊的在西方,宗教已有較完整的組 宗教團體的事務中,導致利益紛 以努力去爭取。此外,在台灣最 會重要的教化功能。 爭,忽略甚至扭曲宗教團體對社 保護權及獨立性,我們也應該可

來的修學理想與重點。 問:最後請法師談談您自己未 陀教育的楷範者,我知道我還需 答:理想方面,我希望成為佛

要努力。

行為!如果只求往生淨土一去不「逃走」的念頭,那不是菩薩的「逃走」的念頭,那不是菩薩的而不是去享樂的,不要存著想要極樂為的是要迴入娑婁度有情,每一處的淨土。淨上法門的往生 今天生命會結束,如此一 土,我們有責任行菩薩道去創造我覺得我們更應該創造當下的淨們都希望來生可以去淨土,只是 能記住「死亡」,每天都想可 私的,並非菩提心的表現。所以回,那麼在根本心念上就已是自 就會警惕自己不要浪費時間。 至於修學重點:我希望每天

